

新时代新征程新伟业

用法治之力守护学生平安

——山南市检察机关推动“法治进校园”活动走深走实

王杰宇

日前,山南市检察机关在全市范围内开展了为期一个月的“法治进校园”系列宣讲活动,为学生、家长、老师带来富含营养的“法治大餐”。活动开展以来,山南市检察机关先后开展“法治进校园”系列活动50场次,受众5000余人次,受到了社会各界的一致好评。

下沉式走访到位

为切实提高法治宣传覆盖面和实效性,两级检察机关检察干警采用实地走访、座谈交流的方式,深入各类校园,听取校(园)长、教师和家长的意见及学校需求,进一步优化讲课内容,定制法治课程,为学生提供个性化、全方位的法治宣传服务和法治实践指导,以高质量法治宣传有效提升青少年法治观念和法律知识。

同时,深入各类学校开展“一号检察建议”和强制报告制度落实情况,实地查看各学校预防性侵害工作制度、工作预案、法治宣传情况,学生宿舍

管理、学生宿舍是否存在监管盲区、女生宿舍是否实行封闭管理等情况。此外,干警还走进困难学生家庭和所在村居,全方位了解相关情况,并慰问困难学生。

多样化课程到位

宣讲活动开展以来,重点围绕校园和边境偏远学校未成年人的年龄特点、兴趣、接受程度,开展系列“定制式”法治课程。在幼儿园,结合动画片故事开展普法教育;在中、小学,组织“现场问答”活动,以多样化法治课程不断提高未成年人法治宣传教育针对性、实效性。

宣讲活动中,检察干警结合办理的典型案例,以通俗易懂、幽默风趣的语言,围绕《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》开展释法说理,并从学校内外安全的角度,向同学们讲解了“什么是校园欺凌”“面对校园欺凌应该怎么做”“什么是性侵害”“如何预防性侵害”

“如何预防电信网络诈骗”等热点问题,引导同学们“系好人生第一颗纽扣”,以案为鉴,牢固树立法律意识和正确的人生观、价值观,教导同学们善于用法律武器维护自己的合法权益,勇敢对校园欺凌说“不”。

法治体验到位

开展“开学第一课,法治零距离”活动。山南市人民检察院联合乃东区检察院组织辖区高中、职业技术学校学生旁听案件庭审活动,从公诉人宣读起诉书到被告人对案件的陈述及举证、质证等环节,见证案件的全部审理过程,接受法律的洗礼,进一步增强法律意识和法治观念。

开展青少年“模拟法庭”。洛扎县人民检察院协同法院开展“洛扎县第二屆青少年模拟法庭”活动。在模拟法庭现场,同学们按照刑事诉讼程序,认真模拟法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述、当庭宣判等庭审环节,让学生们亲身感受法律的严肃性,进

一步增强青少年法治意识,让青少年在身临其境中将法治教育润入心田。

举办“我是小小普法员”演讲比赛。乃东区人民检察院在泽当镇小学举行“法治进校园”活动之“我是小小普法员”演讲比赛。演讲比赛过程中,参赛选手们热情饱满,以生动的语言讲述了日常生活和学习中是怎样运用法律知识保护个人利益,又是怎样去影响身边的人,选手们俨然成了一位真正的普法讲解员。同时,检察干警用真实案例进行法治宣传,让学生切实感受到法律与我们息息相关。

曲松县人民检察院改变过去单纯说教式讲解法律法规的方式,通过看电影学法律谈感想、填写问卷调查、开普法盲盒等方式,在县中学开展以“提升法治素养,远离违法犯罪”为主题的“法治进校园”普法宣传活动,用法治之力守护学生平安。

(来源:西藏日报)

市住建局 开展到基层一线服务群众活动

学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(记者索娜拉姆)10月27日,市住建局在白日街开展以“人民城市人民建 人民城市为人民”为主题的“立足岗位作贡献”到基层一线服务群众活动。

活动现场,工作人员以白日街为总集中点,设立宣传点、摆放宣传栏;以乃东路、香曲东西路、湖北大道、三湘大道及安徽大道各施工路段为分散点,沿街向商户讲解、发放宣传资料,针对群众对城市建设、道路开挖不清楚、不理解的地方进行讲解,深入群众了解情况、发现问题、化解矛盾,让群众

理解完善城市功能、提升内在品质的迫切性、重要性、必要性。

香曲东路商户扎西班典说:“道路开挖维修对于我们商店的日常经营的确有一定的影响,但是为了山南城市的发展和建设考虑,作为市民,还是非常能够理解的。”

“下一步,我局将尽最大限度加快项目进度,减少对周边群众生产生活的不良影响。”市住建局城建科科长和超说。

成都建工集团有限公司项目负责人路毅说:“我们为了尽快完成此次施工项目,加班加点实施城市综合管沟、自来水管工程、污水分流这三个项目,以减少对周边商户的长久影响,尽快恢复市民正常的生活和出行,争取早日保质保量地完成建设。”

乃东区、隆子县 开展“社保服务进万家”活动

本报讯(次央 扎西多吉)连日来,乃东区、隆子县积极开展“社保服务进万家”活动。

活动中,乃东区工作人员在乃东街道、龙马市场和泽当城区茶馆等地通过发放宣传资料、一对一解答问题等方式,为广大居民、个体工商户提供了详尽的社保政策解读,针对参保缴费方式、待遇核算和养老保险关系转移接续等居民关心的问题进行了专业解答,引导居民尽早参保,鼓励有条件的居民和个体工商户以灵活就业人员身份参加社会保险,多缴多得,为老年生活提供更好的保障。

此外,工作人员还现场指导群众使

用线上操作平台进行养老待遇资格认证操作。

隆子县人社局工作人员到热荣乡、日当镇和县城企业、学校、村居、田间地头、工地等地,以多种方式开展“社保服务进万家”宣传活动。

活动通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场解答疑问等方式,围绕养老保险参保登记、社保转移、工伤保险、失业保险、社保卡相关政策、《社会保险经办条例》等内容进行积极引导,耐心细致地解答群众的问题。

此次宣传活动共发放宣传资料、宣传品300余份,解答干部群众疑问问题30余件,受众达400余人次。

加查县 召开县委常委会(扩大)会议

本报讯 10月23日,加查县召开第十届县委常委会第73次(扩大)会议。

会议强调,要加强对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习、阐释,掌握蕴含其中的世界观、方法论,切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要不折不扣抓好意识形态责任制落实,把旗帜鲜明讲政治贯穿工作全过程、各方面,坚决守牢意识形态阵地。要坚持以社会主义核心价值观为引领,加强家庭教育家风建设,努力提升各族群众文明素养。要坚持繁荣发展文化事业和文化产业,在文化产品供给、提高公共文化服务、丰富群众精神文化生活等方面

下功夫,推出更多传得开、唱得响、群众喜爱的文艺精品。要充分发挥全县主流媒体的积极作用,全面讲好加查故事,传播加查声音,展示加查良好形象。要加强党的全面领导,建强宣传文化干部队伍。

会议听取了前三季度全县经济运行工作和安全生产工作情况汇报,强调,要对照年初制定的目标任务,全面查漏补缺,保持定力、坚定信心,确保完成年度各项工作任务;要以“如履薄冰”的危机感,树牢安全发展理念,切实做到安全知识学习到位、防范措施到位、现场检查到位、监督管理到位。

桑日县 部署驻村领域“十项排查”行动

本报讯(孙通)近日,桑日县召开驻村领域巩固衔接“十项排查”行动再安排再部署会议。

会议强调,要认真贯彻落实市委书记书记许成关于驻村工作队任岗情况的批示精神,各乡镇(镇)驻村办要加强管理,常态化开展督导检查,全面调度驻村工作队任岗履职情况。各驻村工作队要严格落实驻村干部管理办法、驻村(社区)干部安全管理有关文件,严

格遵守“六个必须”“七个不准”,以严的纪律、实的作风持续推动驻村各项工作落地见效。要对照“十个方面”排查整改重点,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,举一反三,建立工作台账,逐条逐项排查,主动沟通协调,积极有效推动各项工作落实,确保党中央关于巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴决策部署和区委、市委、县委各项工作要求落实落细、取得实效。

2023眼科学术研讨会在我市召开

本报讯(记者玉措)10月28日,2023眼科学术研讨会在我市召开。

此次研讨会由市卫生健康委主办,山南爱尔眼科医院承办,邀请西藏自治区眼科中心专家、北京大学第三医院援藏眼科专家和爱尔眼科甘青宁藏省区眼科专家前来交流,进一步提高我市眼科诊疗技术水平。

研讨会围绕干眼诊疗及思路解读、糖尿病性视网膜病变的预防和治疗、年龄相关性黄斑变性的诊治、白内障超声乳化手术常见并发症及处理等高原常见病和高发病进行交流分享,专家们还开展了理论教学。

“西藏处于高海拔地区,与区外发达地区在技术、信息、学习交流、人才培养等方面存在一定差距。我们举

办这次眼科学术、科普、技术交流会,目的是为山南各基层医院眼科医师提供理论学习和技术交流的平台,为我市眼科事业培养更多的专业医师,满足广大患者个性化医疗服务需求。”讲师代表、山南爱尔眼科医院院长董长明说。

学员代表、山南爱尔眼科医院医生白玛珠说:“这次交流分享的几种典型病例,都是高海拔地区的常见病和高发病,通过各位专家的详细讲解,我对这几种眼科疾病有了更深层次的认识。”

研讨会期间,还举行了“光明工程”慈善项目捐赠仪式,山南市优视医疗器械有限公司向山南市慈善总会捐赠了100万元用于“山南市光明工程”致盲性眼疾救治。



近日,琼结县食品药品安全委员会联合县双语幼儿园组织开展了食品安全进校园活动,工作人员组织观看食品安全科普动画片、画食品安全主题手抄报、“小小食安监督员”走进商超系列活动,通过小手拉大手,教育每一个孩子,引导每一个家庭,形成食品安全人人参与、人人享有的社会共治氛围。
图为琼结县“小小食安监督员”走进商超。
图为工作人员带领小朋友们在学校食堂参观。 伦珠泽仁摄



打好“服务牌”当好“店小二” ——市市场监督管理局优化营商环境工作小记

本报记者 索娜拉姆

优化营商环境在行动

“您好,请问办理什么业务?”
“同志!我想办个营业执照,这是我的相关资料。”

一会儿功夫,登记事项办理完毕。
“太感谢工作人员了!”商户卓嘎女士说:“执照办得很快,不到十五分钟,我就拿到了营业执照。”
市市场监督管理局服务窗口工作人员李能超说:“以前企业办一项手续要来回跑四五趟,不是资料不全,就是程序不到位,办结还要等三四天,很麻烦。现在,跑一次,甚至都不用跑,线上就能办好,流程的精简为企业办事提供了便利。”

近年来,为助推民营经济快速发展,市市场监督管理局坚持把优化营商环境作为“一号工程”,积极推行“无接触”“不见面”等全程电子化登记,进一步压缩企业开办时间和压减办事环节,我市创办企业仅需4天,4道注册程序,与商事制度改革前相比,分别减少了24.4天、9道程序,以最积极的态度、最快捷的效率、最周全的服务,全力当好商户和企业的“店小二”,不断增强企业和群众的获得感、幸福感、安全感。

在市市场监督管理局深化落实“放管服”改革期间,我市市场主体数量新增3.6万户,相比去年增加两万多户新登记市场主体。今年1-3月,全市新设个体工商户1210户,同比增长20.28%,数量高于“放管

服”改革前同期的204户,也高于2021年同期的992户。市场主体总量激增,民营经济发展迅速。截至8月底,民营企业达6379户,注册资金553.83亿元,分别同比增长15.84%、8.79%。

优化营商环境,不仅要做好“减法”,更要做好强监管的“加法”。

9月3日,消费者巴某来电投诉说,他在市某商场数码店购买了一款号称防水的电子手表,使用后却发现该手表已进水损坏,消费者感觉到商家欺骗并给他造成损失。接到投诉,市消费者协会办公室工作人员第一时间前往现场核实情况并耐心地调解,最终,双方达成一致意见,商家赔偿消费者现金800元。

巴某对处理结果表示十分满意,他说:“谢谢你们帮我拿到了退款,要是没有你们的调解,我这个亏就吃定了!”

近年来,市市场监督管理局以“铁拳”“蓝天”“守查保”等行动为抓手,扎实开展食品药品安全、产品质量安全等专项整治,持续强化民生价格检查,打击传销、虚假违法广告整治、网络市场监管、打击侵犯假冒等工作,全面排查治理市场监管领域行业乱象和潜在风险,严厉打击扰乱市场秩序行为,切实维护良好的营商秩序。

截至目前,全市出动执法人员600余人次,检查市场主体4000余家,当场责令改正问题350处,下达责令整改通知书80份,立案4起;共受理投诉举报433起,挽回经济损失22.72万元。

营商环境优,则市场活力足。
未来,市市场监督管理局将以更加专业化、标准化、精细化的举措,持续深入优化营商环境,推动山南经济社会高质量发展。

曲松县 团(少)组织创建工作 考评验收民族团团结进步模范

本报讯(唐慧欣)近日,团曲松县委联合县民宗局、教育局组成考核组,对乡(镇)团委、村(居)团支部、学校团(少)组织等13家单位开展曲松县2023年度本级民族团团结进步模范团(少)组织创建工作考评验收工作。

考核组强调,要充分认识创建民族团团结进步模范团(少)组织工作的重要性,找准共青团与中心工作的结合点,以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实推进团(少)组织民族团团结进步创建工作向纵深发展,把爱我中华的种子埋入每个青少年的心灵深处。要营造良好的宣传氛围,创建单位要加大宣传力度,广泛动员青少年参与到创建工作中,凝聚创建合力。

要深入挖掘和宣传模范典型,发挥典型引领带动作用,深化创建工作内涵。要按照创建工作测评指标,逐个逐项查漏补缺,把工作做实,不断助力全县开创民族团团结进步事业新局面。